

90后和70后女性渐成婆媳关系两大新主角 网友质疑热播剧丑化婆婆形象引发话题讨论

70后婆婆90后儿媳如何相看两不厌

在家庭中，婆媳关系一直都是影响夫妻关系的重要因素之一。现如今，90后已经成年，成为新时代结婚的主力军。与此同时，众多70后女性逐步“晋升”婆婆。90后的儿媳和70后的婆婆，逐渐成为婆媳关系的两大新主角。

近期，随着《好事成双》《田耕纪》等剧的热播，“恶婆婆”形象又出现在公众视野中。在《好事成双》中，林双的婆婆无理取闹，不论对什么样的儿媳都是“无差别刁难”；《田耕纪》中的奶奶偏心跋扈、唯利是图。这两部作品都是婆婆只做错事，儿媳永远正确。由此，人们针对婆媳关系的各种声音、反馈喧嚣尘上。其中，70后婆婆周女士忍不住叫屈：“天底下的婆婆真的就都那么邪恶吗？婆婆为什么会被妖魔化？”70后婆婆张女士说：“90后的儿媳不好惹”。为什么这些70后婆婆会这么说呢？

周女士：即使有恶婆婆也是极少数

周女士说，自己是一名70后婆婆，还没来得及收拾自己的青春，却已经在婆婆这个角色中走了4年。“我虽然不是最好的婆婆，但自认也算得上开明、勤劳和率先垂范。”周女士说，之前她总以为，儿媳出自书香门第，又受过高等教育，只要自己能做好婆婆的本分，一定能处好婆媳关系，然而事与愿违。

“在儿媳看来，做婆婆的就应该无条件地让着她，就应该一直默默无闻地做她的保姆，她回到家里就可以饭来张口、衣来伸手，而且我还不能生病，不能有情绪，更不能去说她有任何不对。”婆媳俩因此有了矛盾。

“为了家庭的稳定大局，我一直都选择了忍让，在外人面前没有说过她一句坏话。然而，她却说我当面一套背后一套，指责

我心理阴暗，还告诉我儿子，说我是因为理亏，才会对她好。”周女士说起这些就很生气。

更让周女士伤心的是，儿媳还在她的家人朋友和闺蜜同事面前大肆渲染，在微信朋友圈中选择性地歪曲事实，对周女士进行人格丑化，“那些人还都能信以为真，认为我这个婆婆就是十恶不赦！我真的是无比痛心啊！”

“在有些人眼里，婆婆有事没事就喜欢在家里作妖，喜欢过度干涉年轻人的生活，喜欢挑拨年轻人的夫妻感情，对儿媳只有要求没有义务，并且各种变态地打探儿媳的隐私……其实，天底下的婆婆真的就都那么邪恶吗？”周女士表示，“这些情况即使存在，也绝非主流，甚至只是极少数。”

张女士：90后儿媳不好惹

张女士是70后，工作狂，思想传统，行为保守；儿子是80后，思想开放，行为保守；儿媳是90后，思想开放，行为开放。闲谈中，张女士表示，自己的90后儿媳不好惹。平时自己稍微一多嘴，儿媳就一脸不高兴。不仅会和自己理论争执，甚至有时还会耍性子。一不高兴就回娘家，自己完全招架不住。

但张女士也表示，虽然自己的儿媳不好惹，但对儿媳还是满意的。因为儿媳不仅事业独立，而且还给自己生了个大胖孙子。

其实不止是张女士，有些70后婆婆也都有同样的想法，觉得现在的90后儿媳不好惹。

张女士认为，婆婆们之所以会这样认为，原因在于自己和儿媳所处的时代不同，导致彼此在思想、行为等方面合不来。

有些70年代的人思想保守，不像90后一般思维天马行空。90后是一群富有创造力，敢做敢说的群体。他们无所畏惧，有什么说什么，说话做事全凭喜好。所以，很多70后婆婆会觉得90后儿媳不好惹。

方女士：90后儿媳没什么不好

70后婆婆方女士说：“我的儿媳就是典型的90后女生。其实打心里说句实话，我没觉得她哪里不好。但是总的来说，还是觉得我们之间的代沟比较大。很多事情我们的看法不一样，处理方式也不一样。而在她看来，觉得很正

常的事情，也是我无法理解的。

再者说，90后的女生多是比较自主的，她们有自己的想法，有自己的判断，因此也会有一定的性情。有时候这种性情在我们长辈眼里，就变成了所谓的不好惹。”



呼吁：对婆婆多点宽容和理解

为什么婆婆会被一些人“一致”妖魔化呢？周女士分析，一个重要的原因就是，不良社会舆论和自媒体一直在误导大家，夸大地认为婆婆和儿媳是天敌，使得很多儿媳从进入角色开始就自带防备，把婆婆想得太坏，全然失去了自己的主观感受与判断能力。

“夸大婆媳关系的仇恨，会对婆婆更加不利。”周女士表示，婆婆群体往往并不擅长于网络，她们只是去浏览和阅读一些别

人发布的内容，但实际上却非常缺乏主动发声的能力，“这就导致网络上关于婆媳关系的吐槽和评判，往往只代表了儿媳一方的声音，婆婆却只能哑巴吃黄连，久而久之，便会形成群体性的角色形象。”

周女士呼吁：“可怜天下父母心，婆婆也是希望能够得到温暖和理解的女性，她们绝大多数不求感恩，只求无过，只求家和万事兴。希望大家对婆婆能够多点宽容和理解。”

专家：彼此交心婆媳才更亲

家庭工作者表示，70后婆婆和90后儿媳之间的矛盾，并不是无法解决的，关键还要看两者是如何相处的。

彼此不做过多约束 无论是婆婆还是儿媳，都有自己不同的思想与看法。因为所处时代不同，所以看待问题的角度也就不同。但是，无论是哪种看法，都是时代的产物，没有错与对之分。因为90后喜欢自由、个性，不喜欢被约束。所以在日常相处中，70后婆婆要多给儿媳自由的空间，不要动不动就指定儿媳去做一些她不愿意做的事。尽可能不要约束她们，这样能有效避免矛盾的产生。90后儿媳也不要对70后婆婆进行过多的约束和要求，否则只会让彼此相看两厌。

多反思自己 时代在进步，人们的思想也在不断变化。70后婆婆或许存在一些滞后的思想，但并不代表90后儿媳就什么都是对的。婆婆如果思想上太过保守，无论是在交流中还是处事上，都会和儿媳发生或大或小的矛盾。不管是谁，都应该多多反

思自己，看看自己的思想与认知是否被时代淘汰。如果有，只要能够及时进行“进化”，就可以让自己变得更加“现代化”。建议婆婆尽量试着改变自己的思想，多接触新事物、新思想，试着走进儿媳的世界，这样婆媳关系也就慢慢地缓和了，双方就能够接受彼此了。

彼此多沟通 大家都知道，解决问题的关键，就在于沟通。如果对彼此有异议，可以抽个时间，大家一起坐下来，沟通一下。因为70后和90后的思想不同，所以两者对待问题和事情的看法也存在差异。在处理问题时，婆婆要多和儿媳沟通，把自己的想法告诉儿媳。如此一来，儿媳也会明白婆婆内心的想法，好好沟通的情况下儿媳通常会表示理解的。这样，才能心平气和地解决问题。如果彼此一直藏着、掖着，最终难免演变成无法挽回的矛盾。因此，沟通才是解决问题的根本，只要双方都有心，就可以更加理解和认可对方，家庭关系也会更加和谐。

(综合网络报道)